

「基地」成立印度分支 抗衡伊極端組織

恐怖組織「基地」頭目扎瓦希里前日在網上發布影片，宣布成立印度次大陸分支，在該地區傳播伊斯蘭教，並「升起聖戰旗幟」。分析稱，「基地」此舉是要回應勢力日盛的極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)構成的挑戰。

在長達55分鐘的影片中，扎瓦希里表示，「基地」印度次大陸分支的成立，對緬甸、孟加拉、阿薩姆、古吉拉特、艾哈邁達巴德和克什米爾的穆斯林來說是一大喜訊，該分支將拯救該地區的穆斯林，讓他們免受不公正待遇和壓迫。

重申效忠塔利班領導人

扎瓦希里重申效忠阿富汗塔利班領導人奧馬爾，他說：「在印度次大陸樹立『基地』組織，是

為期兩年團結聖戰士所得的成果。設立這新分支凸顯在奧馬爾領導下的聖戰正在擴張。」扎瓦希里在影片中混合使用其母語阿拉伯語，以及巴基斯坦地區廣泛使用的烏爾都語，分析指這顯示他迫切希望引人注目。反恐專家稱，在拉登遭美軍擊殺後，「基地」備受壓力，目前更面對ISIL的威脅。ISIL於敘利亞與伊拉克招募大批聖戰分子後，「基地」領導層正與其爭奪世界各地的年輕追隨者。

支，通過互聯網宣傳和聯絡，從中亞、南亞、東南亞、中東、非洲甚至歐洲招攬成員，並將他們送往阿富汗境內十多處基地受訓，學習原教旨主義教義和使用武器。印度關注到當地一些年輕人近期加入ISIL，現更視扎瓦希里的影片為伊斯蘭全面武裝號召的警號。政府昨日進行保安匯報後，下令國內多個邦提高警戒。

■路透社/法新社/美聯社



■扎瓦希里

奧巴馬促國際聯手 英法不排除空襲

300 美國人 效力伊極端組織



■奧巴馬和卡梅倫在北約峰會上就應對伊極端分子密商。美聯社

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)日前處決第二名美國記者索特洛夫，並威脅殺害英國人質海恩斯，令歐美決定加強對付聖戰分子。美國總統奧巴馬則呼籲國際聯手對抗極端分子。美國防長哈格爾前日披露，超過100名美國人正在中東為ISIL效力，對美國國土安全是重大威脅。美國《星條旗報》則引述不具名美國情報官員指，加入ISIL的美國公民可能達300人，西方國家公民人數更可能達數千人。

北約昨日在英國召開峰會，奧巴馬前日表示：「如果我們有正確的策略，各國又願意聯手，我們將能持續削弱ISIL的影響力、財力及軍事能力。」不過，他承認要成立區域聯盟需要時間，華府則再三強調不會發動地面攻擊，但未有排除空襲ISIL位處敘利亞的據點。英國及法國官員前日均表明有意對ISIL採取軍事行動，包括參與美軍空襲。

美高官：奧巴馬任內難鏖除

美國本月出任聯合國安理會輪任主席國，據報奧巴馬將於25日親自主持安理會會議，商討如何處理伊拉克及敘利亞極端分子的威脅。國務卿克里將在北約峰會後前往中東，尋求更多支持，冀能建立類似「老布什時代的聯盟」。防長哈格爾稱美國正與法國、英國、加拿大、澳洲及中東國家緊密合作，試圖建立打擊ISIL的國際聯盟。

英國首相卡梅倫形容，ISIL的斬首片段「極度令人作嘔，行為極度可恥」。他已組

成安全小組，並親自擔任主席，以討論如何處理ISIL的威脅。外相夏文達強調，當局會探討任何方法營救海恩斯。

此前英國只派遣偵察機赴伊拉克，以協助美國的空襲。有報道指若英國直接參與空襲，恐令海恩斯的處境更危險，卡梅倫則表示英國不會受ISIL威脅，也不會支付贖金，但強調任何介入伊拉克的行動，都不應由西方帶領。法國總統奧朗德已表示，有可能加強對ISIL的軍事回應。

美國副國家安全顧問布林肯表示，ISIL的勢力不大可能在奧巴馬任期內被擊破，並指有關成效需要依賴長期的努力。

3加拿大人涉攔兩美記者

另外，加拿大廣播公司前日報道，有3名加拿大人涉嫌直接參與在敘利亞攔走兩名美國記者柯蒂斯及施里爾，兩人被迫供出電腦密碼，銀行戶口存款被全數提走，信用卡遭盜用。加政府正調查事件。

■法新社/美聯社/美國有線新聞網絡/《每日郵報》/《衛報》



■伊拉克什葉派武裝人員向「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」根據地發射火箭。法新社

網上流傳中國籍聖戰分子照

近日有兩張照片在網上流傳，當中顯示一名據報是極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)聖戰分子的中國籍男子，遭伊拉克國防部逮捕。若照片屬實，將是首次有證據證明中國人加入ISIL。中國駐伊大使館拒絕回應。



■面遭毆傷

據報社交網站facebook上一個屬於伊國防部的專頁，周二上載這兩張照片，並留言形容相中男子是「中國ISIL」。其中一張照片顯示該男子被一名伊拉克士兵看守，面部有被毆打的傷痕，另一張則見他倒在地上不省人事。由於男子的面部嚴重受傷，難以確定其種族。

中國專家：百公民參與

影片分享網站YouTube去年一段影片顯示，名為「王博」(Bo Wang，譯音)的男子自稱已加入伊斯蘭武裝組織，在敘利亞參與聖戰。中國中東問題特使吳思科曾表示，估計約有100名中國公民為ISIL作戰，他們主要是新疆的維吾爾族人，中國社科院西亞非洲研究所學者殷聖亦證實有關數字。

■AsiaOne網站



■不省人事

澳總理訪印 冀簽署鈾協議

澳洲總理阿博特昨日在印度展開一連兩天的訪問，此行聚焦兩國核能合作。他冀與印度簽署協議，向印度出售鈾元素，既可提振澳洲的出口，同時加強兩國的戰略關係。

今次是阿博特上台以來首次訪印。他昨日在孟買向商界領袖發表演說稱，印度提供了「大量機會」。

澳洲擁有豐富鈾資源，但由於印度未有簽訂《核不擴散條約》，因此澳洲一直拒絕向印售鈾，直至前年才解除禁令，兩國隨即恢復談判。

阿博特在結束印度訪問行程後，將轉赴馬來西亞訪問，與馬來西亞總理納吉布舉行會談。 ■法新社

韓美建聯合師團 擬摧毀朝大殺傷力武器

韓國國防部昨日表示，韓國聯合參謀本部議長崔潤喜和韓美聯合部隊司令斯卡帕羅維近日商定建立韓美聯合師團，加強聯合防衛力量，預計明年年初正式成立。韓聯社報道，聯合師團的作戰計劃包括一旦韓朝全面開戰，將出動摧毀朝鮮的大殺傷力武器，韓方未有證實有關報道。

韓國國防部稱，聯合師團本部將設於京畿道平澤，師團長和副師團長分別由美軍少將和韓國准將軍銜的軍官擔任，30多名參謀要員包括具備同等編制的韓美軍方人員。

聯合師團平時負責營運由韓軍和美軍共同參與的參謀部，戰時則以韓軍戰鬥力為主，加上美國第二師團，組成一個裝甲旅執行多種戰術任務。國防部說，兩國聯軍組成聯合師團在全屬首次。 ■韓聯社/法新社

歐擬加強對俄制裁 烏東或今停火



■波羅申科(左二)在北約峰會期間會晤美英法德意領袖。美聯社

一連兩日的北約峰會昨日在英國威爾斯舉行，會議主要聚焦烏克蘭東部戰事及伊拉克危機，據報北約將成立數千人快速應變部隊，確保能在兩日內派兵到目標地點，但強調無意軍事介入烏東。與會的烏總統波羅申科表示，烏東停火協議會於今日簽署，並指北約將發表聲明，為烏國提供強大軍事支援。

法國總統奧朗德在與波羅申科舉行會談前表示，歐洲理事會今日可能會宣布對俄羅斯加強制裁，但一切取決於昨日的會談結果。白宮則指，主要西方領袖皆同意加強制裁。

波羅申科宣布今日簽署停火協議後，烏東「盧甘斯克人民共和國」及「頓涅茨克人民共和國」領袖亦發表聲明，表示只要協議簽署，便會下令民兵停火。雙方皆稱若達成協議，便會在莫斯科時間今日下午3時停火。烏俄兩國代表今日於白俄羅斯明斯克會面，預料屆時將簽署協議。

俄羅斯外長拉夫羅夫昨日批評，美國的反俄態度將損害俄總統普京提出7點和平

方案的努力，又指烏國執意加入北約，會影響停火談判。

美國總統奧巴馬及英國首相卡梅倫昨日在《泰晤士報》發表聯署文章，聲言一致支持烏國抗俄。二人譴責俄國以非法途徑侵吞克里米亞，又指俄軍正威脅烏國領土及主權。

北約傳1.2億助烏軍

波羅申科昨日在峰會舉行前，會晤美、英、法、德、意領袖，商討烏東危機。據報北約將為烏國成立1,200萬歐元(約1.2億港元)的信託基金，提升烏軍後勤支援、指揮與控制及網絡防衛能力，但不會直接提供軍火。

另外，俄羅斯媒體Interfax表示，頓、盧領袖建議設立「安全區」，並分為5個部分，每部分由40名歐洲安全及合作組織(OSCE)負責監察；並指他們同意設立人道走廊。

美國國防部前日宣佈將向烏國派遣200名美軍，參與本月稍後在當地舉行的軍演。 ■路透社/法新社

法暫停向俄付運戰艦

法國前日宣佈，鑒於烏克蘭局勢嚴峻，法國暫停向俄羅斯交付「西北風」級兩棲攻擊艦，英美對法國的決定表示歡迎。有評論認為法國在北約峰會前夕作出這決定，是面對來自美國及其歐洲盟友的壓力。但有法國外交消息人士透露，戰艦合約只是暫時中止至11月的最後交付期限。

法國此前一直堅持向俄出售戰艦，總統奧朗德本年7月還表示，會按合約向俄付運第一艘戰艦「海參崴」號，但前日一改口風，指俄國最近在烏東的行動有違歐洲安全原則，並指雖然俄烏已初步達成停火協議，但在正式實施前，不會定出付運日期。

俄外交部質疑，法方決定是受到美國的壓力，又指法國作為貿易及軍事合作夥伴的信譽已因此受影響。

臨1010億違約罰款

法俄於2011年簽訂總值12億歐元(約121億港元)的合約，法國為俄建造兩艘「西北風」級兩棲攻擊艦，第一艘須於今年10月至11月交付，明年交付第二艘。若法國不能如期交付，將面臨30億至100億歐元(約303億至1,010億港元)違約金。

■法新社/路透社/美聯社



■原本安排付運的「海參崴」號。

路透社